

la parduoda rautuve, Na- parduoda virtuo delio rusio hesakiant Zemes skly kambariai sandelis d- u 2 30.000 illai Zelinis 24 Teirnis

geriausioje Rua, Solon parduodama ijonas su di ek krautuves Be to, lie is rajonas. a, kas nori todama labai omis salygo Jona Nar 10 (kerie

riu virtuves mes 965 m. u, Kaina 16 Rua Tilitar- arusevijus

uvejas Rua la Bella,

fficio registracija idymo, viso

Struis re- votys ir is modera- rnis vauis ARD), Ra- tom Redro as: 5-4175 9 18 val. 0.

lokumentis eikti i pe lokumentis

Nepartinis Lietuviu Laikraštis

Semanario Lithuano Independente

PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų Amerikoje

metams 125000, Lietuvoje ir kitur 215000

Atskiras numeris — 300 reisų

S. Paulo, Rua da Moóca 1721

LIETUVIŲ AIDAS

BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO ECHO.

Nepartinis lietuvių laikraštis

Semanario Lithuano Independente

JOSÉ LEITE DE SALLES Redactor—Chefe

Redakcijos ir Administracijos adresas: S. Paulo R. da Moóca, 1721

10 ti- metai

Brazilija — São Paulo 1939 m. Grudžio — Dezembro 9 d.

2523854

Nr. 51 (499)

Tautu Sajungos Posedis Pries Suomiu- Rusu konflikta

SUNAIKINTAS MURMANSKO AERODROMAS.

Is Helsinki pranešama kad suomiu aviacija darė smarku puolima ant rusu miesto Murmansko ir bombomis sunaikino Murmansko aerodroma. Ziniomis is Stokholmo žinai- kinta 120 rusu lėktuvu.

POSEDZIAUJA PABALTIJOS VALSTYBIU ATSTOVAI.

Is Kauno pranešama kad i Talina suvažiuo Pabaltijos valstybiu: Lietuvos, Latvijos ir Estijos užsienio ministeriai konferencijon, Sitokios konfe- rencijos buvo šaukamos kiek vienus metus.

OFICIALUS PRANESIMAI APIE KARA.

Maskvos radio kiekviena diena daro pranešima apie karo eiga Suomijoje. Gruodžio 4 diena radio skelbia: šiandiena rusu raudonarmiečiai sumu- šė regulere suomiu armija ir privertė ja trauktis. Rusu kariuomenė pažengė 25 kilome- trus i pietus nuo uosto Pet- same. Korelia srityje rusu kariuomenė avansavo 45 ki- lometrus. Gruodžio 5 diena skelbia: rusu kariuomenė po aršiu mušiu pažengė 4 prieki 46 kilometrus. Gruodžio 6 d. skelbia rusu radio: Suomijos teritorijoje ivyko smarkus oro mušys, du rusu lėktuvai buvo numušti, o kiti du buvo pri- versti nusifeisti suomiu pozi- cijose. Tačiau raudonarmiečiai numušo 11 suomiu lėktuvu. Tas pats radio pameigė suo- miu paskelbtas žinias, kad suomiu artilerija paskandino rusu kruzadoriu „Kirov“.

SUSAUDE SNIPUS.

Helsinki vyriausybės isa- kymu sušaudyti trys snipai, kurie teikė žinias rusams ir turėjo susiekima su rusais radio pagalba.

SVARBESNES PASIPRIESI- NIMO LINIJOS SUTRIUS- KINTOS.

Is Maskvos pranešama, kad svarbiausios suomiu pasiprie- šinimo linijos, kaip vadinama „suomiu Maginot“ ir kitos sutriuškintos. Anglu žiniu agen- tura is Suomijos skelbia, kad rusai pradėjo dideli puolima ant Suomijos sostinės Helsinki. Esa 700.000 rusu kariuomenės veikia šioje ofenzyvoje. Suo- mijos vyriausybė is Helsinki žada išvažiuoti i saugesne vieta.

ITALIJOS PAGALBA SUOMIAMS.

Italija siunčia ne tik gin- klius Suomijon, bet ir savano rius. Esa jau daug italu sa- vanoriu nuvyko kariauti su rusais. Šiomis dienomis Italf- ja pasiuntė Suomijon 50 kro- lėktuvu.

Pabaltijos valstybiu konferencija. - Trys karai. - Vokietijos-Rusijos santykiai blogėja. - Ivairus pranesimai

Rusija Ples Itaka Balkanuose

SUOMI-RUSU KARAS IR TAUTU SAJUNGA.

Suomija ir Sovietu Rusija yra Tautu Sajungos nariai. Kiles konfliktas tarp abiejų val- stybiu bus svarstomas Zene- voje. Tautu Sajungos posėdy- je. Siame konflikte kitu val- stybiu nusistatymas yra griež- tas pries Sovietus. Ne tik Amerika, bet ir Anglija, o taip pat Prancuzija galvoja nu- traukti santykius su Maskva. Sovietu Rusija yra priešinga saukiam Tautu Sajungos posė- diui. Sis konfliktas Zenevoje galės buti išristas ta prasme kad Sovietu Rusija gali buti pašalinta is Tautu Sajungos kaipo užpuolike.

TRYS KARAI DABAR VYKS- TA PASAULYJE.

Dabar gyvename karu ga- dyne, vienas karas pasibaigia, tuč tuojuo suliepsnuoja naujas karas, naujos žmonių skerdynės. Kariaujama Azijoje, kariau- jama Vakarų Europoje, kariau- jama dabar ir Siaurės Euro- poje. Labai galima daktas, kad suliepsnos karas ir Pietų Europoje. Siandiena turime 3 karus, Kinu-japonu, vokiečių- prancuzu ir anglu ir suomiu -rusu.

KIEK SUOMIAI NETEKO ZMONIU.

Is Helsinki pranešama kad suomiu nuo pat pradjos karo neteko 1.000 savo žmonių. Tai, palyginti ne daug. Laikraščiai paduoda, kad rusu nuostoliai daug didesni. Bet tikėti šioms žinioms sunku.

VOKIETIJA ABEJINGAI ZIURI I RUSIJA!

Vokietija kaž kaip abejin- gai pradėjo žiureti i Sovietu Rusija. Naujosios suomiu „li- audies vyriausybės“ Vokietija dar nepripažino ir turi san- tykius su kariaujančios Suo- mijos vyriausybe.

SUOMIJA SAUKIASI PA- GALBOS.

Kariaujanti Suomija šauki- asi i visa pasauli pagalbos Siame atsišaukime sakoma: visa suomiu tauta klausia, ka pasaulis darys Suomijos at- žvilgiu. Suomijos pusėje sim- patijos, tačiau tai žnaža, jai reikia ginklu ir žmonių. 3 m- lijonu tauta joku budu negali atsilaikyti pries tauta 180 mi- lijonu. Ir jei pasaulis neateis Suomijai pagalbon, Suomijos valstybė išnyks kaip išnyk Lenkija. O tada, Suomijos žu- gimas skaudžiai atsilieps i Anglija ir Prancuzija.

RUSIJOS ITAKA BALKANUOSE.

Pietu Europoje, Balkanu valstybėse Sovietu Rusija taip pat siekia savo itakos. Ma- noma, kad pabaigusi su Suo- mija, Rusija pradės savo ak- cija Balkanuose. Jau dabar kalbama, kad Sovietai pareika lavo is Rumunijos, kad ji pasirašytu su Maskva tokia sutarti, kokia pasirašė Pabal- tijo valstybės ir kad leistu savo teritorijoje steigti raudo- nosios armijos karo bazes. Jei Rumunija nesutiks, rusai ga- lės panaudoti tokias priemones kokias panaudojo pries suomius is Rumunijos Rusija nori is- plėsti savo itaka ne tik Bal- kanu valstybėse, bet siekti net Indijos ir paveržti ja is An- glijos dominijos. Taigi, cia ga- li kilti daug didesnis konflik- tas, negu kad vokiečių-lenku karas, negu suomiu-rusu kon- fliktas.

VOKIETIJOS GINKLAI SUOMIAMS.

Is Londono pranešama, kad šiomis dienomis Vokietija pa- siuntė Suomijon dideli kieki ginklu labai žemomis kainomis. Sic ginklai yra čekoslovaku gamibos. Anglija ir kitos val- stybės taip pat siunčia pa- galba suomiams ginklais. Siau- rės Amerikoje organizuojasi savanoriai vykti karan Atro- do, kad karas Suomijoje bus, toks, kaip ir Ispanijoje, kur bent kelios valstybės išbandys savo ginklus. Yra didelis pa- vojus, kad i ši kara gali buti itrauktos ir kitos Pabal- tijo valstybės.

SUOMIJOS „LIAUDES VY- RIAUSYBE“ PASIRASE SU- TARTI SU MASKVA.

Maskva pirmosios Suomijos vyriausybės nepripažista ir ve- da derybas su Terioki vy- riausybe. Gruodžio 1 diena Maskvos ir Terioki vyriausybė pasirašė savitarpinės pagal- bos sutarti ir abi vyriausybės pasizada: sovietai atiduoda suomiams rusu Korelia, o suo- miai rusams už tai atiduoda kitas sritis, bet to, rusai suo- miams sumoka už esamus ge- ležinkelius šiose srityse 120 milionu suomiu marku. Suo- mija atiduoda naudotis žusams kaikurias salas ilgems metams o rusai suomiams fluoda Ar- tike salas. Abi vyriausybės pasizada teikti viena kitai mi- litarine pagalba jei kuri ia ju bus užpuola, nepasirašyti jokiu sutarciu su kitomis val- stybėmis, kurios butu kenks- mingos kuriai nors vienai pa- sirausiu su sutarti. Sutartis galioja 25 metams ir jeigu ji nebus sulaužyta, tai ji pratiesiama dar 25 metams.

SUOMIJOS HELSINKI VY- RIAUSYBE PAREIKALAVO TAUTU SAJUNGOS POSEDZIO.

Nors rusai pasirašė sutar- ti kilti daug didesnis konflik- dar eina. Mat, pasirašyta su- tartis su „liaudies vyriausybe“ o Helsinko vyriausybės rusai nepripažista. Dėl to, kad ru- sai isiveržė Suomijon, Helsinkio vyriausybė pareikalavo kad skubiai butu sušauktas Tautu Sajungos posėdis ir butu apa- varstytas rusu isiveržimas i Suomija ir Rusija pasmerkta Tautu Sajungos posėdis pra- sidė gruodžio m. 11 d. Siuo posėdiu labai domisi visas pa- saulis. Maskva protestuoja dėl šio posėdžio ir sako, kad Ru- sija nėra sulaužusi Tautu Sa- jungos nei vieno statuto pa- ragrafo.

PROGA

Kuri pasitaiko tik viena karta per metus, todėl jos niekas ir nepraleis- kite. - visi eikite i L. M. M. R. "RYTO"

VIESA VAKARA

Kuris yra rengiamas ratelio "Ryto" sukaktuvėms paminėti. Scenoje jus pamatysite ivairia ir labai idomia programa su dainomis, kuria atliks abiejų skyriu vaidintoju grupės.

Tad šių m. gruodžio mėn. 16 diena visi, visi kaip vienas traukim i "Lu- so Brasileiro" sale, rua da Graça 608. Ten, pu idomios programns smaglia pasižioksime iki 4 valanda rytn.

Pradžia 8 valanda vakaro.

Rengejai

(Daugiau žiniu antrame puslapyje.)

Zinios Apie Vykstanti Kara Suomijoje

Suomijoje karas vyksta ir toks pat, kaip ir Lenkijoje buvo. Apie karo eigą, be užsienio žurnalistų, duoda oficialius pranešimus Suomijos ir Rusijos vyriausybės. Iš pranešimų matosi, kad karas eina visomis moderniausiomis priemonėmis. Karas vyksta tarp dviejų palyginti valstybių: tarp milijoninės Sovietų Rusijos (gyventojų apie 180 milijonus gyventojų ir tarp Suomijos, arba kitaip vadinamos Finlandijos, turinčios tik 4 milijonus gyventojų, kaip 3 milijonus gyventojų. Karas vyksta jau visa savaite Neutralus pranešimai sako, kad suomių heroikai gynasi prieš kiekvieną rūsų puolimą. Neatkreipė tokio didelio pasaulio dėmesio nei vienas akaras; nei Abisinijos, nei Japonijos, nei Lenkijos, nei Ispanijos, nei dabar vykstančio karo vokiečių spaudžiamais, kiek sujaukino visa pasauli kles neatsipratimas tarp suomių ir rusų. Sekanti užsienio spauda, matosi, kad visas pasaulis stovi Suomijos pusėje ir visi kaltina Rusiją už puolusią, ma- žyke Suomija. Tyliai tikrai Pabaltijos trys valstybės, kurios turi sudariusios pagalbos sutarti su rusais, neutraliai laikosi ir Vokietija. Pati Rusija gi sako, kad ji nėra už

puolusi Suomijos, akli patys suomių išprovokavo pasienyje incidenta ir kad Maskvos vyriausybė sudarėsi su Suomijos vyriausybe sutarti. Taigi keistas dalykas, bet kaip tenai nebutu, vis dėl to karas eina, nes patys oficialūs tiek Suomijos, tiek Rusijos karo pranešimai informuoja apie karo eigą.

VOKIETIJA SMARKIAI PROTESTAVO

Anglų žinių agentūra praneša iš Amsterdamo, kad kaip tik prasidėjo rusų veržymasis Suomijoje, Vokietijos vyriausybė pasiuntė labai griežta protesta Staliniui dėl rusų tokio žygio, butent: pletimo savo itakos visame Pabaltijos vpaalstybiu plote. Tačiau Stalinas i toki vokiečių protesta nicketo neatsakė. Dabar, esa Vokietijos valdovai jau pripa- zista padare didele klaida, dar- ydami didelius nusileidimus rusams ir pasirašydami sutarti. Vokietijoje tarp aukštu di- plomatų ir karščių eina dide- li nesutikimai dėl tokios Hit- lerio politikos, ypač Sovietu Rusijos atžvilgiu. Mat, rusu isigalėjimas Baltijos juroje ir visame Pabaltijos valstybiu plo- te smarkiai paliečia vokiečių

interesus; rusai uždaro duris vokiečiams Baltijos kraštuose.

ALERIKA RUSAMS NEPAR- DUOS GINKLU.

Kiles suomių-rusu karas, sujaukino Amerikos J. V. Pre- sidentas Rooseveltas pasišau- kes spautos atstovus pareškė, kad toks susu žygis nepateisi- namas jokiais argumentais: ru- su isiveržimas Suomijon, yra didelis nusizengimas tarptauti- nei politikai ir humaniskumui. Dėl to esa visas pasaulis vi- sos pasaulio tautos, mylinčios taiką ir laisvę, pasmerkia ru- su veiksmus. Visoje Amerikoje eina didelis bruzdėjimas prieš rusus. Reikalaujama, kad Ame- rika nutrauktų diplomatinius ryšius su Sovietais, kad butu priimtas moralinis boikotas ru- sams, kad nebutu žiems par- davinėjami ginklai ir kitokia medžiaga. Amerikos respubli- kos prezidentas Rooseveltas pa- skelbė atsisakima i akriaujan- čius ir smerkia vartojamas prie- monės: miestu bombardavima, ir žudyma nekaltu žmoniu, kaip moteru ir vaiku. Rusai atsakydami i ši Roosevelto at- sisakima, pareiškė akd rusai esa visai nekariauja ir mies- tu nebombarduoja.

PIETU AMERIKA TR VYKS- TANTIS NAUJAS KARAS.

Visos Pietu Amerikos val- stybės pasisakė prieš Rusija. Urugvajus ir Argentina reika- lauja, kad Sovietu Rusije bu- tu pašalinta iš Tautu Sajun- gos. Brazilija neturėdama san- tykiu su Sovietu Rusija, jokio protesto jai nepasiuntė, ta- čiau, per savo elstova Suomi- joje, Brazilijos vardu išreiškė Suomijai dideliu simpatiju ir užuojauta. Be to, Brazilija ža- dia prisidėti prie bendro kol- ektivo, jei bus reikalo, iš- stoti prieš Rusija. Meksika, ku- rios vyriausybė skaitoma kai- riausia visame pasaulyje, taip pat prisidėjo prie Amerikos valstybiu bloko pasmerkti Ru- sija. Tik viena Cilės Respu- blika liko neutrali ir šiuo reikalu yra pasisakiusi seka- mai: Cilės vyriausybė atsisa- dama i ktu Pietu Amerikos valstybiu kvietimus išstoti prieš Rusija, pareiškia, kad Cilė neprisidės prie šitokio bloko, nes kitu valstybiu protestas dėl isiveržymo rusu i Suomi- ja, yra per vėlus veiksmas. Toks kitu valstybiu žygis tu- rėjo buti pavartotas daug an- kščiau kada Austrija, Cekoslo- vakija, Albanija ir Lenkija buvo užpultos ir sunaikintos. Jei kitos valstybės nieko ne- sakė prieš Vokietija ir Ita- lija, kada jos žraskė nepri- klausomas valstybės, tai da- bar protestuoti prieš Rusija visai nėra pagrindo. Žodžiu — pasivelinta.

SUOMIJOJE DVI VY- RIAUSYBES.

Tuojaus, kaip tik įvyko rusu-suomių incidentas pasienyje. Maskvos vyriausybė pa- reikalavo kad Suomijos vyriau- sybė atsistatydintu. Suomija

ši reikalavima išpildė, vyriau- s- bė atsistatydino ir buvo pra- dėta formuoti naujas minist- riu kabinetas. Dar nebuvo su- daryta nauja vyriausybė, o rusu raudonji armija jau bu- vo perejusi siena ir žygiavo Suomijos gilumon.

Tuo pačiu metu kada for- mavosi nauja Suomijos vyriau- sybė Helsinki mieste, sostinėje, su Rytii ir Tanner prieša- kyje, Terioki mieste, Suomijos interiore, susidarė antra vy- riausybė, pavadinta „demokra- tinė liaudies vyriausybė“, ku- rios priešakyje atsistoję Suo- mijos komunistu vadai ir bu- ves kominternio sekretorius Otto Kossine. Kaip tik susi- darė dvi vyriausybės. Maskva paskelbė, kad ji nutruksianti karo veiksmus ir pradėsianti derybas, jei Suomijos vyriau- s- bė priims jos pasiūlytas saly- gas, kurios paliečia Suomijos savistuma. Terioki vyriausybė pasizadėjo rusu salygas pri- imti ir, tokiu būdu, Maskva pripažino „demokratine liau- dies vyriausybė“ ir pradėjo su jai derybas. Šios vyriau- sybės programa Sovietu Ru- sijos atžvilgiu ir vidaus gy- venime yra tokia: Sudaryti sa- tarpine pagalbos sutarti su ru- sais, perleisti rusu / laivynui kaikurias suomių salas, o ru- sai turi paleisti Suomijos už- mas teritorijas laike karo. Vidaus gyvenime programa / naujos vyriausybės tokia: iš- teigti liaudies kariuomene, na- cionalizuoti ir kontroliuoti vi- bankus ir pramone, įvesti 8 darbo valandas ir pakelti dar- bininku uždabii, likviduoti ma- darba, nusavinti didelius dva- rus ir juos išdalinti neturtin- giems, panaikinti uklinku sok- la valstybei, steigti ivairiu darbininkams mokyklu.

Rodovias Inter- Municipais

Um matutino da Capital paulista publicou ha algum tempo interessante comentario sobre as estradas inter-municipais, propondo a construção das rodovias-circulares dentro de um mesmo município, ou alcançando os mais importan- tes centros de produção de municípios vizinhos. Em verdade considerando o problema na sua feição pra- ctica, no tocante às necessida- des reais de inumeros distri- tos paulistas, resulta a oportu- nidade da medida indicada pelo jornal paulistano. Uma unica rodovia-circular poderia atender a diversos distritos cu bairros de um ou mais mu- nicipios, evitando o que hoje comumente se ve no interior do Brasil: estradas de roda- gem movimentadissimas, ela- calidades marginais muitas, laborando o progresso das lo- vezes de capacidade de pro- dução menor do que as de outros bairros e distritos, re-

legados à escravização às dis- tancias. Uma rodovia-circular, fu- gindo tanto quanto possível à sede do município, implicaria forçosamente no incremen- to das relações economicas inter-distritais, canalizando a produção de um poraoutro bai- rro envez de entrega-la toda à sede da Municipalidade. A ligação da rodovia-cir- cular à sede do município seria estabelecida ainda conforme lembrou o jornal capital paulista — em „raios“ de pequena extensão, dentro, por- tanto, de um sistema racio- nal e de carater pratico, ao contrario dos „estirões“ de dezenas de quilometros, cran- do privilegios para determina- dos bairros ou distritos, a rodovia-circular, dispondo de alguns „raios“ que atingissem à sede do Município, deter- minaria uma forte transforma- ção no comercio dos produ- ctos dos diferentes bairros; em lugar da venda global na ci-

dade, geralmente a açambar- cadores da produção, que a re- vendem com lucros enormes em prejuizo dos interesses dos rodutores, seria creado o co- mercio inter-distrital. Quem conhece as reais con- dições de vida de certos bai- rros dos mais properos mu- nicipios brasileiros téra ver- rificado, incertamente, a má distribuição de nossas estrad- as de rodagem, que poderiam atingir melhor aos seus ob- jectivos. Colocado o problema na equações proprias a cada mu- nicipio, cremos que sua solu- ção sera simplificada pela oportuna idéia de construção das rodovias-circulares. O no- vo sistema consulta nos in- teresses dos proprios munic- ipios mais vale possuir alguns distritos floresentes, ricos e produtivos, do que os entar uma sede vistosa e soberba enquanto os bairros não pas- sem de satelites dignos de melhor sorte.

Mire Mykolas Slezevicius

Is Lietuvos pranesama kad mirė Lietuvos valstiečių Liau- dininku vadas, MIKOLAS SLE- ZEVIČIUS, Jisai ėjo dar tik 58 metus amžiaus. Velionis buvo jaunesniosios lietuvių tautinio atgimimo kar- tos veikėjas. Jisai ėmė tik vienais metais anksčiau, negu pradėjo eiti „Aušra“. Lietuvos politiniame judėjime jisai iš- kiko apie pabaiga pasaulio ka- ro, kai ėmė organizuoti ne- priklausomą Lietuvą. Po 1905-6 m. revoliucijos, dečinyš senosios Demokratu partijos sparnas, su Antanu Smetona priešakyje, atsimetė nuo partijos ir susidėjo su „liberaliais“ klerikalais, kun. J. Tumo rūšies. Is ju, laikui lėgant, susidarė Tautininku par- tija. O demokratu veteranai, Felicija Bartkevičienė, Dr. K. Grinius ir k., norėdami savo organizacija sustiprinti, sten- gėsi pritraukti nauju žegu iš jaunomenes. Vienas tu jaunū veikėju buvo Mykolas Sleze- vičius. Jo galumai, koipo kal'ėto jo ir organizatoriaus, netruko pasireikšti. Pasaulio karo ūne- tu ji matome jau Demokratu partijos ir Valstiečių sąjungos vadovybėje. Šios dvi organiza- cijos susiliejo i Valstiečių So- cialistu Liaudininku Partija,

kuri po Rusijos 1917 meture- voliucijos itaka buvo priėmu- si gana radikalu ir net so- cialistini programa. Karui pasibaigus, Lietuva nusikratė vokišku, okupantu, ir susiorganizavo pirmas Vol- demaro kabinetas. Siam pa- krikus, vyriausybės priešaky- je atsistojė Mykolas Slezevičius. Jo vadovybėje pradėjo kurtis Lietuvos armija iš savanorių. Mykolas Slezevičius vėl bu- vo ministeris pirmininkas 1926 m., kai rinkimus i Seima lai- mėjo valstiečių liaudininkai ir socialdemokratai. Tai vyriau- sybė, kaip žinome, nuvertė fašistuojantieji armijos karin- kei, kuriems smegenis parupi- no tautininku vadai, o masine parama krikščionys demokratai. Budamas premjera, Myko- las Slezevičius ėjo kartu ir užsienio reikalu ministerio pa- reigas. Užsienio politikoje jo žymiausias darbas buvo pasira- šymas nepuolinio sutarties su sovietu Rusija, kuria buvo sus- tiprinti draugingi Lietuvos san- tykiiai su didžiąja rytu Europos tykiija ir buvo patvirtinta imperija ir buvo patvirtinta Lietuvos teisė i Vilniū ir Vil- niaus krašta, kuri tuomet jau valdė Lenkija. Labai gaila, kad šis sun- kiais Lietuvai laikiais jos liau- dis neteko vieno gabiausiuju savo darbuotoju ir vadu.

RUA DA MOOCA, 2450
S. PAULO

SEMPRE NOVAS
NOVIDADES

Stalo laikrodžiai, Senni- niai laikrodžiai, žadint- jai ir rankiniai laikrod- žiai vyrų ir moterims. Kainos reklamines nuo 21\$00.

Jaunas žmogus: Pasira- udokite žemomis kaino- mis, įkurdami vestuvi- nius žedus tikro aukso 18 Kt nuo 10\$000 Ivairūs sidabriniai že- dai nuo 12\$000

Koks Dabar Karas Vakaruose

Neseniai angli laikraštiniškai pirmą kartą per šį ka- buvo leisti apžiūrėti vaka- ru fronta.

Laikraštiniškai vienbalsiai pažymi kad kariuomenė fron- te visai nepastebima. Išstos divizionų taip paslėptos kad patrankos, tankai net ir pas- ikri kareiviai visai susilieja su aplinkuma. Norėdami su- rasti lengvąją bateriją, laikra- štiniškai turėjo prie jos prieiti per 50 žingsnių, bet ir ta- da jie pamatė tik du karei- vius, išlinduosius iš žemės su dideliu kailiu, kur šuko lau- kot virtuvės. Motorizuotu ko- lonu didžiuliai sunkvežimiai ap- dengti fantastiškai išdažytais brezentais, kurie daro juos visai nepastebimais.

Be to, laikraštiniškai piešia nepaprastai scenas, praeitojo karo kareivių visai nematy- tas. Taikos gyvenimas glaud- dziai susipynęs su karinio gyvenimo sąlygomis ir bate- riju poziciju tarpo galima matyti ramiai dirbančius lau- kuose ukininkus. Ypač laikra- štinius nustebino ta aplink- bė, kad per trumpą laiką angli kariuomenės apgyven-

toje teritorijoje išdygo galingi gelžbetoniniai pastatai, pana- šūs i Maginot sustiprinimus. Kai kurie pastatai tikri fortai- i kuriuos gali atilpti stam- bus kariniai vjenetai. Kiti mažesni, kuriuos kareiviai va- dino „žirnelių dėžutėmis“ ir kuriuose paslėpti kulkosvaid- žiai bei artilerija, visai susi- silieje su aplinkuma. Visi pas- tatai pastatyti pagal pasku- tinius technikos reikalavimus, su sandariomis plieninėmis du- rimis, požeminiais telefonu lai- dais susieti su tolimu užnu- gariu, aprūpinti periskopais, pro kuriuos galima stebėti ap- linka, lyg butum žemės pa- viršiuje.

Britu kareiviai prancuzu gyventojų tarpe labai popu- liarus, kad nuolat gerai nu- siteikia: nuolat bendraudami su gyventojais angli kareiviai gauna daug dovanų, vyriausiai — rukai. Laikraštiniškai da- ro išvada, kad legendinio an- gli kareivio Tommi Afliunzo dvasie nėra išnykusi ir an- gli ekspedicinio korpuso ak- riai bus tokie pat atsparus, kaip ir ju pirmataikai.

Ka suryja dabartinis karas

Nebera ko aiškinti, kad modernus karas, kuris pa- prastai yra vedamas su la- bai brangiomis mechaninėmis priemonėmis, kainuoja daug daugiau nei senovės karai. Ke- letas palyginimų skaičiu iga- lina išigilinti, kokis brangus yra šiuo metu karas. Didžiojo karo metu nuo 1914 iki 1918 metu Didžioji Britanija iš vi- so karo reikalams išleido apie 9 milijardus svarų, t. y. Di- dysis karas Anglijai kiekviena diena kainavo apie 6 milio- nus svarų. Spejama, kad da- bar karas dėl aukštos mecha- nizacijos ir ryšium su tuo, žymiai pabrangis karas prie- moniu, kainuoja žymiai dau- giau. Apskaičiuojama, kad da- dabartinis karas Anglijai per vieną dieną gali kainuoti apie 20 ar net 30 milijonų svarų. Anglija turi apie 2.400 aukso tonu ir nuo 8 iki 9 milijar- du svaru vertės užsieni verty- bių popierių dėl karo aplin- kybiu nėra galima realizuoti. dėl to tu popierių vertė iš tikrujų šiuo metu yra žymiai sumažėjusi.

Prancuzijos vyriausybė

karo reikalams yra paskyrusi 70 milijardų franku ir toliau dar numato skirti apie 25 milijardus franku. Prancuzijos aukso rezervai sudaro iki 3.000 tonu aukso. Tiek aukso ne viena Europos valstybė, neturi. Jo vertė apskaičiuoja- ma maždaug 150 milijardu franku. Nepaisant tu milži- gerokai susispausti karo me- tu. Ypačiai sunkumai kyla dėl kai kuriu prekiu iš už- sienio ivežimo.

Vokietijoje pajamos iš 20 milijardu markių dar padidin- tos 4 milijardais markių. Apie Vokietijos aukso rezervus ir vertybės popierius nėra jokių žinių. Vokietijai yra labai svar- bu ir karo metu palaikyti ger- us santykius su neutralioms valstybėms ir vykdyti preky- binius mainus. Turint galvoje tai, kad dabartinis karas gali užtrukti kokius 3 metus, ga- lima prileisti, kad dabartinis karas kainuos milžiniškas su- mas. Apskaičiuojama, kad da- bastinio karo kiekviena diena gali kainuoti apie 60 milio- nu svaru sterlingu arba apie 1,5 milijardu litu.

BUVUS VARSUVAS VYRIOU SIAŠ BURMISTRAS STA- ZYNSKIS PASIEKE KAUNA.

Londono siusttuvas pranešė jog Romos radijo žiniomis, i Kauna nežinomais keliais atvy- kas buv. Varsuvos miesto gal- va St. Stažynskis. Pasiteirave Kauno tinkamose vietose, kol kas nebuvo galima šios žinios patvirtinti.

I Kauna atvyko pėsčias net iš Pinsko, buvus Varsuvos vai- vada Pčioskovskis. Pčiorkovs- kis apsistojęs viename iš Kauno viešbučių.

Raud. Kryžius suskaitė, kad iš viso Lietuvoje esama apie 16 tukst. pabėgėlių iš Lenki- jos, kuriu didžiausia dauguma yra internuoti kariau.

KAS BUS SU LIETUVOS VOKIECIAIS?

Vokiečių lakraštis „D.Nf. L.“, praneša, kad Lietuvoj esa 35 tukst. vokiečių, kurie lau- kia Hitlerio sprendimo.

KAIMU UGNIAGESIU KOMANDOS.

Iki šiol priešgaisrinė apsau- ga buvo organizuojama tik mi- estuose ir didesniuose mies- teliuose o bažnytkaimiai ir kaimai buvo be jokios rimtos nės apsaugos. Siomis dienomis L. U. O. S-ga atskirais raštais kreipėsi i apskričių viršininkus prašydama pasiulyti valsciu sa- vivaldybėms steigti valsciuose kaimu ugniagesiu komandas.

IS PABALTIJO VALSTYBIU NORI ISGABENTI ZYDUS I AMERIKA.

Iš Jungt. Amer. Valstybiu i Pabaltijo valstybes atvažiavo žydu selpimo (Džionto) komite- to atstovas iširti žydu pabė- geliu ir emigrantu medžiaginės buklės. Tas komitetas esas su- sidomėjes Vokietijos emigran- tais ir Lenkijos pabėgėliams žy- dais. To komiteto atstovas su- rinktomis žiniomis, iš Vokietij- os Lietuvon imigrave apie 520 žydu šeimū, iš Lenkijos apie 50 šeimū.

Pirma tuos pabėgėlius ir emigrantus žyduos norima su- selpiti, o paskui šusia megina- nama juos išgabenti i Jundt. Amer. Valstybes.

LIETUVA PAEME KLAIPE- DOS UOSTO ZONA

Lietuvos-Vokietijos sutart- s pasirašyta šiu metu liepos mėnesi, diada Lietuvai laisva zona Klaipėdos uoste. Pereit- ta šeštadieni sita sutartis iėjo galion. Lietuva paėmė saky- ta zona.

Lietuvos vyriausybė pas- kelbė, kad 3,000 asmenu jau yra samdomu viešuju darbu programai pildyti Vilniuje.

KIAULES I SOVIETU RUSI- JA ZASYS I VOKIETIJA.

Lašininku kiauliu ekspor- tas i Sovietu Rusija vasaros mėnesiais buvo beveik sustojęs, bet rugsėjo mėn. vėl praside- jo. Rugsėjo mėn. augintojai kiauliu pristate i punktus apie 30% daugiau negu tuo pačiu laiku praėjusiais metais.

Netrukus „Maistas“ pradės pirkti ir penėtas žasis, kurios tinka eksportui i Vokietija. Pir- mos rusies žasis laikomos žasis trumpomis kojomis ir storais kaklais. Perkama žasis turi sverti ne mažiau kaip 4,2 kg.

Gulbinu ir antiniu žasu „Maistas“ visai nepirks.

Zasu eksportas yra konti- gentuotas.

Diktatoriu algos

Hitleris kaip Vokietijos kan- cleris, turi teise iš valstybės iš- do gauti apie 500.000 markių atlyginimo per metus. Tačiau prezidento Hindenburgo pas- kirtas Vokietijos kancleriu, jis noru atsisakė nuo to atlygi- nimo, pareikšdamas jog jis iš valstybės nieko neimsias, jam pilnai užteksia pajamu iš knygos „Mein Kampf.“ Tik- krai ta jo knyga Vokietijoje ir užsieniuose labai perkama ir Hitleris iš jos turi nemaža pajamu. Iki šiolei vien tik, Vokietijoje „Mein Kampf.“ yra išleista daugiau negu 6 mili- jonai egzemplioriu. Manoma, jog iš tos knygos Hitleris ga- ves apie 15,000,000 markių pa- jamu. Nei vienas kitas valsty- bės vyras pasaulio istorijoje nėra gavęs iš tokiu keistu šal- tiniu pajamu, kaip kancleris Hitleris, butent: iš vienos knygos.

Mussolinio oficialiai alga iš valstybės išdo tik 50,000 liru per metus. (Lira verta apie 51/2 cento.) Tačiau ir jis iš spaudos gauna kelerio- pai didesnė suma. Dučei pri- klauso didelis dienraštis „Po- polo d'Italia“ o kai kiekvie- nas fašistas ir valdininkas ži- no, jog tai Mussolinio lakra- štis, tai gal ir nenoromis ji skaity.

Mažiausia algos iš visu- diktatoriu gauna Stalinas, kur- ia net sunku tiksliai nustat- tyti, kadangi rusu valiuta yra skirtinga. Rašoma, jog Stali- nas per metus gauna tik 2,500 rubliu.

Tačiau ir jam, kaip ir Hitleriui ir Mussoliniui, vald- zia apmoka visas išlaidas. Gal- but Stalinas tik perkasi nuo savais pinigais tabaka, kurio prikemoja savo pipke Jo raštų Rusijoje taip pat išleidžiama mi- ljonai egzemplioriu, tačiau už juos Stalinas nieko negaunas.

Mažai algos gauna ir Por- tugalijos diktatorius dr. Sala- zaras, Jam iš išdo per me- tus mokema 2,500 doleriu Jis gyvena labai kukliai, teturi tik viena tarną, ir iki šiolei

kaip angliu spauda rašo, ten- kinesis vienu kambariu. Dr. Salazaras yra finansistas, bet pats finansu neturis.

Kinija savo valdovui mar- šalui Ciangkaisėkui geriau ap- moka. Jis gauna per mėnesi apie 250 doleriu. Tai palygin- ti su tomis sumomis, kurios buvo anksčiau mokamos impe- ratoriams, yra lašas. Tačiau kai kas tvirtina, jog Ciangkai- škas valstybei daug daugiau išleidžias, negu iš jos gaunas. Ta „skirtuma“ jis padengia iš asmeniniu jo žmonos turtu, ka- ri yra turtingos Soongo žei- mos marė. Tiems turtams gal- bet pakenkė karas, bet vis dėlto manoma, jog jie yra vi- eni didžiausiu turtu žytuose.

LIETUVA IR SUOMIU-RUSU KARAS.

Havas iš Kauno praneša, kad kiles karas tarp Suomijos ir Rusijos, labai susijaudino Lietuvai, tačiau Lietuvai laiko- si visai neutraliai, medaro jo- ki ukiemntarai, spauda paduoda apie kara tik tai oficialius pranešimus.

Kaip žinoma, Lietuva tie- seniai pasirašė pagalbos sutarti su rusais. Einant šia sutartini Lietuvai turi laikytis rusu pu- sėje, o reikalui esant, priva- lo teikti net pagalba rusams. Antra, Lietuva jaudinasi, gal- but ir dėl to, kad Suomijoje jau susidarė nauja vyriausybė, kuriai vadovauja Suomijos ko- munistu vadas Kussine ir va- dinasi „demokratinė suomi- liaudies valdžia“. Dar vienas svarbus dalykas kuris jaudina kiekviena Lietuvos gyventoja, tai pats karas. Juk Lietuva yra pajutusi Lenkijos-Vokiet- jos kara ir jo dali sunkumo turi nešti ir ant savo pečiu Lietuvon labai daug patėgo karo pabėgėliu kurios Lietu- va turi užlaikyti. O čia da- bar naujas karas paoneje. Sios priežastys yra labai rimtos, dėl kuriu jaudinasi dabar ir Lietuvos gyventojai, ir pati vyriausybė.

Dziaugsmas del Vilniaus virto Lietuvos liudesiu

Lietuvos laikraščiai „Lietu- vos Zinios“ rašo, kad dziaugs- mas, kuris iš pradziu buvo kiles Lietuvoje dėl Vilniaus atgavimo, dabar jau pavirte i liudėsi, nes apsigabėta kad už Vilniū užmoketa per bran- gi kainą is ne visas Vilniaus kraštas atgauta. Atgauta mā- žiau negu trečdalis to, ka 1920 metu sutartimi Sovietu Rusija buvo Lietuvai pripaži- nusią užta menka sklypeli teko užleisti rusams visas stra- tegines Lietuvos vietas, teko isileisti i savo krašta svetima kariuomenė.

Nors Vilniaus miestas Lio- tuvai sugrąžintas, bet jis jau apipleštas, žmonės palikti be maisto ir Lietuvai dabar ten- ka tukstančius badaujančiu Vil- niečių maitinti.

Bet skaudžiausia esa tas, kad apie 120,000 Vilniaus lie- tuviu, kurie per 20 metu ko- vojo, kad išsiluosavus iš len- ku priespaudos ir gryžus prie tuos jos gal ant visados, nes Lietuvos, dabar tapo atskirti juos pasieme Sovietu Rusija. „Lietuvos Zinios“ nenori

net tikėti, kad lietuvii tauta galėtu išlikti tokia skaudi tra- gedija.

Štai, handininku dienra- šio žodžiai:

„Jeigu yra tiesa, kaip lig- šiol pranešta, kad siena tarp Lietuvos ir Sovietu Rusijos išvesta nuo Drukšiu ežero li- gi Dysnu ežerą ir toliau i pietus — Svenčionelius — ir tarp Svenčioniu, tai ši siena butu ne tiklai nesuprantama bet ir labai skaudi Lietuvai ir lietuvii tautai. Juk tokiu budu liktu atskirtos nuo Lie- tuvos daugiausia lietuviškos, lietuvių gyvenamos sritis: Daugeliškis, Tverėčius, Mel- agėnai, Adutiškis, Kamajai, Sven- čionys, kuriuose beveik visas šimtas procentu gyvena lietu- viu, nekaltant apie tokias vietoves, kaip Pelekai, Apsas, Gervėčiai, Vidžiai ir kt., ka- me lietuviai nepaskutinej vie- toj.

„Pakanka tiktai konstatuc- ti fakta, kaip atkakliai, kaip išvermingai, ir kaip sumanin- gai kovojo, žiauriuose salygo- se, Daugeliškio, Tverėčius, Sven-

čioniu lietuviai su Lenkijos priespauda ir persekiojimais. Tai ne tiklai lietuvii gyve- namos vietovės, bet tai tie- sicog lietuviu kulturos ir ko- vos tvirtovės, tai yra lietu- viškosios vietos, visa laika gyvenusios atkreiptomis ir akimis ir protu, ir širdimis, i Lietuva visus dvidešimt me- tu. Ir štai, kai išnušė lemia- moji valanda, jie negali su- sijungti su ju išvajotaja Lie- tuva, Tai butu didele ju tra- gedija“.

Lietuvos valdžios organas „Lietuvos Aidas“ iš 13 spa- liu dienos, apie Vilniū rašo:

„Gauname sriti, kurioje didesnėsji gyventoju pusė su- suteikusi didmiesty. Zeme šio je srityje nederlinga. Gyvulin- labai mažai ir tie patys la- bai menki. Pieno ukis visai žemo lygio. Būnaitinti visus tos srities gyventojus jis ne- pajėgs... Pramonė Vilniaus mi- este nereikšminga, be to, ka- ro metu smarkiai nualinta ir DAUGELYJĖ ATVEJU PA- LIKTA BE MASINU.“

Didžiausia Pasaulyje Girtuokliu Tautė

Kiekvienoje tautoje pasitaiko girtuokliu, kurie visą savo gyvenimą mirksa svaigaluo se, bet abelnai jos neskaitymos girtuokliu tautomis, nes didžiama vis tik nors ir kai kada vartoja svaigalus, bet nėra nuolatiniams girtuokliams.

Vienas žymus keliautojas ir tyrinėtojas Reliansas, kuris 12 metų tyrinėjo Pietu Amerikos sritis, surado vieną tautelę vadinama Kivarų tauta, kuri visa susidėjo iš girtuokliu. Kivarai gyvena Andu kalnu rytuose, arti Poztuoz apės. Jie klajoja bastosi po girias veik nuogi, minta iš medžioklės ir žuvinimo. Tai laukinė tautė (gal todėl ir nenustabu kad jos visi žmonės girtuokliai), visai nenori jokių ryšių su civilizuo pasauliu turėti ir todėl labai vengia svetimuju.

Tyrinėtojas tvirtina, kad tai esanti pati kamsiausia ir prietaringiausia tautelė pasau lyje. Kivarai nežino ir nepripažista ligonių gydymo. Ligo nis jie įkša i uola ir smal-

kina juos bjauriai dvokiančiais dumais. Jei nuo tu dumu li gonis staiga pašoksta ir išbe ga iš uolos, jis laikomas pas sveikusiu, o jei ne — tai jis mirėsi nuo dumu užtroškes, ir tuo pasibaigia su juo vargai.

Kivarai patys gamina savo tiška svaigalu gerima, vadi nama čia. Ji geria visi, su augusieji ir vaikai, bei vyrai ir moterys. Jie taipgilabai me gsta rudyti. Tabako geras der lius, pas juos yra svarbiaus ias javu derlius. Jeigu taba kas gerai uždera, tai skaitoma kad metai geri. Tada jie sven čia. Kiekviena karta eidami medžioti, bei grįžes iš med žioklės jie kelia puotas, per kurias visi nežmoniškai gir tuokliauja.

Apsvaige nuo eigos ir kar čiu tabako dumu ima šokinėti kraipytis, akip bepročiai, muš tis ir žudyti savo šunis. Iš to dažnai kyla muštynes, o susimušę žudosi vieni kitus. Susimušę ir išsiskyrę, paskui vėl kerštauja. Atkeršiję taikosi

Lietuvių bet koks veikimas dabartinėmis sąlygomis yra vi siškai neimanomas. Iš visu pastangu atgauti lietuviu mo kyklas, ir gimnazija, bent kol kas, nieko neišėjo. Iš lietuvis ku laikraščių taip pat nieko neisileidžiama ir nė vieno Klaipėdoje ėjusio neleista ats teigti. Kioskuose parduodamas tik pačiu vokiečių leidžiamas „Lietuviška Ceitunga“ ir pas kutiniu laiku isileidžiamas (š Tilžes „Naujasis Tilžes Kelei vis“.

Norinčiųjų gauti Lietuvos pasus Klaipėdos mieste esama

ir vėl kelia puotas, girtuokli auja, o pasigere vėl ima muš tis iš naujo ir taip be galo.

Nuo tokio didelio girtuo klioimo kivarai fiziškai labai silpni, serga paralyžium apa ke ir kitomis žūmo idomis. Naikai dažnai išsigimsta To ju tauta sparciai mažėja. Prieš 30 metų ju buvo net 13,000 o dabar belike vos apie 5,000 žmonių.

Kas naujo Klaipėdoje

apie 6,000 žmonių ir dar apie pora tūkstančių pačiame kr.š te. Prie Lietuvos konsulato pa su prašūčiųjų kanden sudaro ilgos eilės. Šiaip lietuviai ne persekiojami. Pastaruoju metu i juos žiurima su didesne pa garba, negu seniau. Buve gar sus Klaipėdos vokiečių gada i yra visiškai pritilo. Neumanas yra mobilizuotas ir randasi fronte baterijos vaļu. Bertulai tis taip pat žuobilizuotas, bet tik paprastu kareivių, buves seimelio perminkas stambus dvarininkas Dressleris nusišo vė, kitas vokiečių ivadas dva rininkas Guna pabėgo i Vo kietija, savo laiku buves di beris yra paprastu prekybos rektorijos pirmininku dr. Srei rumu dindiku ir važinejasi gat vėmis dviračiu, buves preky bos rumu pirmininku Sarfe teris buvo suimtas šir dabar laikosi nuošaliai.

Visos svarbesnes vietas yra užimtos iš reicho gilumos atkeltų valdininku ir pareigunu kurie yra mandagus ir lietu viams nuošardus. Vyrų mieste ir krašte labai nedaug belike, tik maži ir seni ir moterys, kiti visi mobilizuoti. Iš vokiečių keli žymesni yra jau žuve ir atgabenti i Klaipėda kukliai palaidoti. Ne vienas ir lietuviu jau yra žuve ir atgabenti, bet žymesniu veik ju žuvusiu negirdėti.

Lietuvai skirtoji neutralioji zona jau baigiama tvarkyti ir busianti perduota lietuviams spalio 15 d. Lietuviu didžio sionis imonėms likviduotiš duo ta termino iki pustrėčiu metu. Šiuo metu Klaipėdoje dar yra likusi dalis ju ūkarnautojų. Di desniuose fabrikuose tebedrba didesnė pusė lietuviu darbi ninku.

SIUVYKLA "ESTAN"



STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visiems lietuviams Rua da Conceição 79-A, Fone 4-1940 (prie pat stoties 1. u z atidarė naują skyrių — antra siuvykla, prie stoties Zuz ten ir gyvenamas butas

RUA da Conceição, 11

GALECKO SIUVYKLA



Siūva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiausių medžiagų — vietinių ir užsieni Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžiningai, diplomuoto siū vėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RŪBUS GA LECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257

Tel. 4-1457

Daržai ir Ukiai

Netoli stoties Carvalho de Araujo suburbio Central do Brasil, par duodame geriausios žemės daržams ir medeloms ūkiams. Žemė apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens. Žemės kva — tik 300 — 400 reisu kvadratinis metras. Geri keliai ir arti esan los sto ya duoda galimybes užvesti paukščių ūkį, vorėtis daržininkyste, kito tikių kultūrų auginimu ir įrengti poilsio namas.

Sklypai nuo 10.000 metrų išimokėjimui pradedant nuo 50\$000 Savininkas. Cia de Agr. Imigração e Colonização.

Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Tel. 2-4549, S. Paulo Sekundiniai ir šokiadoniais ištisa savaitę galima teirautis vietoje kreatorveje prieš Carvalho de Araujo stoties pas ANTONIO KRISTEN Traukiniai iš stoties Nocte išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14 14,30.

Įregistruota nr. 45 š 10-12-38 trečioja apylinkije.

Dr. H. Schechtmann

Santa Osa Gydytojas

Vdujiniu ligu specialistas

Bendra Klinika vaikams ir suaugusioma

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 7 iki 8 v. v.

RUA DA GRAÇA, 235 TEL. 5-1452 S. PAULO

NETURI PINIGŲ? REIKIA GERŲ KOSTIUMŲ?

ad nieko nelaukdamas kreipkis siuvykloi.

Vilnius

Matriš: Rua da Mo'ca, 3027 Pr Julio Mesquita 60
Tel. 2-8854. Tel. 4-5015.

Naujas skyrius R Duque de Caxias 237

Kur pasisidina. geriausios medžiagos oiltę mokbdansas 1 mėnesį po 20\$. O taip pat dia gausi neperšlam-pama apsiausta (capa) tokio mie pat sąlygomis.



Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!

Norė imi dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekundieniais ir vakarais. Užėikite ir šitikiinsite, nos darb as atliekamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug pigiau.

Talp pat yra gražus pasirinkim as moderniausių medžiag

PAULO AMBROZEVIČIUS

RUA CILAMES NR. 62 V. BRILIA

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų specialisto

Be operacijos

Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, lėtinis dieglias ir kitos ligos gydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su injekcijomis.

Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Dr. Paulo Licciardi

Medikas Operatorius Santa Casa

Premias nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak.

Gyv. Viela ir Konsultorija: Rua. Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta i namus bile valandą dieną, nakti.

Dr. ADOLPHO TAUBKIN

ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, žemės pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 3 val vak.

KALBA LIETUVIŠKAI.

DR. A. CANDIA

Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas.)

SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.

Sekmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobrelaja Tel. 2-6393.

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. professional, carteira de identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.



LIETUVIAI, DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIUVYKLĄ LIETUVĄ

KAIZO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų. Už darbą garantuojame.

Lietuvių siuvyklą yra daug, bet SIUVYKLĄ LIETUVĄ tik viena.

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

Carminativo Plazuka

Yra išbandytas kaip geriausias vaistas, nuo ligų: skilvio, kepenų, vidurių, galvos skaudėjimus, svaigulio ir kitų ligų.

Gera sveikata?

Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse Sandelis: Bueno Cia. Rua Maria Caudida, 187, S. Paulo Reikalingi atstovai i interiorą

Kur tik busi, neužmirsk "Aido"

Jis parduodamas;

Stotyje «Luz», prie Centralinio Pašto durų ir kampo Largo da Sé prie laikrodžio Via Prudente bondės sustojimo vietos; Bom Retiro: Bauzio krautuvėje — rua Aymores ir kampas rua Carmo Cintra; Koskoje — kampas J. Paulino ir Silvi Pinto; V. Anastezijos Kiruliusko krautuvėje; V. Zelina: J. Beato krautuvėje — rua 3 N. ra Jurgelevičiaus krautuvėje prie bažnyčios; Mokoje — kamepas rua da Mooca ir av. Paede Barros kioskoje. Visos miesto dalyse pas platintojus ir Aido redakcijoj. Rua Canindé, 478 Stankevičiaus krautuvėje; Lajoje, kioskoje prie stoties.

SANTO ANDRÉ:

S. P. R. stoties kioskoje.

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties kioskoje.

PASTABA: Jei kurioje nors S. Paulo miesto dalyje arba kuriam kitam miesto nėra įsteigta Aido pardavimo stoties ir kur tik gyvena didžiosios būrelis lietuvių, praneškite redakcijai, o redakcija tuoj pasirūpins. Aidas turi būti visur parduavinėjamas, visur platinamas. Nė vieno kampo lio tenelieka, kur nebūtų Aido

DANTŲ GYDYTOJAS JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antiga 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 5000; plomba cidabro purceleno 8000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Daromi Visoki Spaudos darbai

Primami uzsakimai is provincijos

Darbas atliekamas greitai

ir svariai, visokioms spalvoms, pigiausiomis kainomis

Pirmoji Lietuviska

SPAUSTUVĖ

Rua da Mooca, 1721

Tel. 2-1123

LABORATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarakaulio, smegenų, kraujo išlapumo ir išmatų) Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas.

Priėmimo valandos nuo 9 — 11 ir nuo 3 — 6. Sekmadienį nuo 10 — 12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS YRA "Lietuvių Aidas Brazilijoj"

nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesitipi "Aido" prenumeratorių, tuojaus stokit į ju eiles

KAVA "DOM BOSCO"



Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite kavą DOM BOSCO. Tai gryna pirmos rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café "Dom Bosco" Ltda

Rua da Mooca, 305-A Tel. 2-1123

Dr. A. Jazara Snege

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterisku ligu specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak

Ladeira Porto Geral, 12, salės 4 ir 5.

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março) Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijoje, Rygoje ir Rio de Janeiro.

Vidujiniu ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligu specialistas. Honorėta — Sifilis. Gydymas kaity saule.

Ligonius priimakasdiena nuo 2 iki 6 val. vak. suose kalbama lietuviškai.

R. Barão de Itapetininga, 139 1-mas aukštas tel. 4-1705

VOKIECIŲ FOTOGRAFIJŲ ISTAIGA

"BERNARDO"

Isteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidinti, o taip pat ir su dažais.

Darbas greitas sąžiningas ir pigus. Vyksta i namus fotografijų reikalais. Dar i fotografiju

Arthur Schamidt

Rua São Caetano 447 (senas, 103-111 S. Paulo) Telefono 4-5765.

Vietos lietuviu gyvenimas

ISRINKTA NAUJA B.L.O.C. VALDYBA.

Teke patirti, kad Brazilijos lietuviu Organizacijų Centras išrinko naują 1946 metams valdybą, kuri jau pradėjo registraciją vietos valdybos ištaigose. Valdybos sastatas žadėjo būti paskelbtas vėliau.

ATOSTOGOS MOKYKLOSE

Mokyklose baigėsi mokslo metai ir vaikai eina atostogų. Baigusiems mokyklą bus išduoti pažymėjimai. Villa Zelinos Bendruomenės mokyklos vaiku išleistuvės įvyks gruodžio mėn. 3 diena, o Lietuviu Sajungos Brazilijoje mokyklų vaiku išleistuvės įvyks gruodžio mėn. 10 diena. Mokslo mokykloje.

RASTAS NEGYVAS LIETUVIS.

Percita mėnesi São Paulo policija rado žmogaus lavoną ir ji padėjo i Araca lavoninė Patikrinus jo pirštų nuospaudas archyvuose Gabinete de Investigações ir Darbo Departamente, rasta, kad tai lietuvių lavonas: Apie jį žinios yra sekamos: Kazys Kunigėnas, su nusiu Kazio, kiles iš Utenos, gimęs 1902 metais, vedęs, paliko žmoną ir 3 vaikus — Ona, Antonina ir Jona. Kokia mirties priežastis nežinia. Kuri laika jis gyveno Rua Borges de Figueiredo, 30.

ISEJO „RYTAS“

Išėjo iš spaudos ir pasirodė platiname ketvirtas „Ryto“ žurnalo numeris. Žurnalas „Rytas“ tolyn daro geresni išpudi. Butu gerai, kad pradėta polemika tarp „Ryto“ ir „Sviessos“ baigtusi, nes ji nei vienam, nei antram padaro garbės.

BUS PASAUKTI NUMERIAI

Bus pasaukti kita savaitė identifiukuoti svetimšaliai kurie turi numerius sekamus:

Gruodis.	
9 d. nuo 17.301 iki 17.500	
11 d. nuo 17.501 iki 17.800	
12 d. nuo 17.801 iki 18.100	
13 d. nuo 18.101 iki 18.400	
14 d. nuo 18.401 iki 18.700	
15 d. nuo 18.701 iki 19.000	
16 d. nuo 19.001 iki 19.200	

Visi svetimšaliai turintieji išvardintus numerius privalo eiti i policija su savo kortelėmis nuo 12 (val. dienos ir identifiukuoti (pirštus spausiti ir fotografuoti.)

AIDO SKAITYTOJO LINKEJIMAI

Senas aidietis, ukininkas Adomas Paškauskas iš Nova Odessa rašo: Aš Adomas Paškauskas rašau ši laiska Aido redakcijai linkėdamas tamstoms daug laimes ir sveikatos, o taip pat ir gero pasisekimo 1940 m. Su Aidu esu pažistas nuo pat pirmo numerio. Menoriu skirti niekumet. Aš užtikrinu kad visi Aido skaitytojai mano ta pati, kaip ir aš. Taipogi sveikinu visus Aido skaitytojus ir bendradarbius iš tikros savo širdies ir visiems linkiu geriausio pasisekimo ateinančiais metais. Kaip praieity, taip ir kitais metais tu rime remti Aida, ji skaityti ir palaikyti, nes jisai yra vienintėle musu paguoda. Jis tik tai suteikia mums ko daugiausia žiniu ir taip neramaus pasaulio.

Su pagarba A. Paškauskas.

GATAVOS KARTEIROS

Parengtos ir išimtos iš Delegacia de Estrangeiros svetimšaliu knygutės šems asmenims.

Antanau Kaminskui, (V. Alpina Antanui Misikui, Antanui Jurciukoniui, Adelei Junevičius, Antanui Narušjui, Adomui Krivickui, Alfonsui Daunors, Francisco Braz, Gasparui Sevechul, Julia Gaizutis, Juozas Masilius, Juozas Užemeckis, Ambrasas Kryžanauskas, Stasys Kiela, Jorge Bitinas, Karolius Matusevičius, Karteiras galima pajmti Aido redakcijoje kiekviena diena.

Prašoma užėti i redakcija Cepanausko, gyv. Mokoje. Kurie daro dokumentus per Aido redakcija ir nėra dar išsiėme gyvenamos vietos pa-liudijimu iš vietinės policijos, prašoma kreiptis i Aido redak-

cija, ypač tie, kurie yra nuspaude pirštus.

Aido redakcijoje yra daug karteiru jau seniai išimtu, kuriu savininkai neatsiima. Prašome jas atsiimti, nes kitaip jos bus atiduotos i svetimšaliu deėlegacija.

INTRIGOS TARO LIETUVIU

Frigorifico Anglo lietuviu yra ne kažin kaip daug kelios dešimtys ir rodos galėtu tarp savęs sugyventi. Tačiau ir čia atsiranda toku intrigantu, kurie drumsčia grumu vietos lietuviu gyvenima ir sėja neapykanta. Yra čia toks vienas bandeirantininkas, pasižymėjęs šnipelis ir didelis lietuviu skundikas, kuris čia kelia visokias intrigas tarp lietuviu. Nuo šio bandeirantininko yra nukentėjęs jau ne vienas lietuvis. Tai labai negražu. Frigorifikiečiai visi susjtare, žada paskelbti jam moralini bokotą: nesisveikinti, nesikalbėti ir jokių reikalų su juo neturėti. Fr-tis.

CANINDE LIETUVIU ZINIAI

Laikraštis Lietuviu Aidas Brazilijoje parduodamas Canindė rajone šioje vietoje: krautuvėje Rua Canindė ir kampas rua Camomil.

„Lietuviu Aidas Brazilijoje“ duoda plačiausia pasaulio ivykiu apžvalga, be to, jokių perdėjimu. Todėl geriausia orientuosiesi pasaulio ivykiuose, kurie dabar vyksta, skaitydamas laikraštį „Aida“. Jo metinė kaina tik 12\$. Adresas São Paulo, Rua da Mooca, 1721.

Kas tik tvarkėsi savodokumentus per Aido redakcija visi reiškia didžiausias padėkas už sąžiningą, greitą ir pigu patarnavimą. Tai tuktančiu lietuviu liudijimas.

PROF. BACEVICIUS pradėjo visa serija koncertu São Paulo ir Santos Radio stotyse. Visi koncertai gerai pavyko. Netrukus Profesorius išvažiuos i Argentina, kur prabus ilgesni laika. I Europa žadavykti tik karui pasibaigus.

LAIKRODZIŲ GYDYTOJAS.

Lietuvis, Pijus Radzevičius, gyv. Villa Zelina Rua Nove No. 9, atidarė laikrodziu oficina Taiso ivairiu firmu ir stovio laikrodzius, ideda naujas dalis ir tt. Patarnavimas greitas ir sąžiningas. Teirautis galima Baužio ar Jurgelevičiaus krautuvėje, prie Aikštės Villa Zelina.

PARDAVIMUI NAMAS.

Parduodamas namas triju kambariu ir virtuvės. Villa Alpina, Rua Dois No. 38. Tik 10 minučiu nuo stoties São Caetano, S. P. R.

LIETUVOS KONSULAS IESKO

Uršule Vitoniene, gyv. Galėliu km. Vyžonių valsce. Utenos apskr. ieško Juozo Vitosydamos jai laiskus, buvo nuno, kuris 1935 metais, rairodės ši adresa: S. Paulo R. Maua, 207.

Konsulatas prašo Vitonio pažistamu ar giminiu, kuri žino jo gyvenamosios vietos adresa arba apie jo likima. pranešti šiuo adresu: Consulado da Lituania, Rua Aureliano Coutinho, 88 S. Paulo.

Parduodama Krautuve

Labai geroje vietoje, su gera fregezija parduodama maisto produktu ir gėrimu krautuvė.

Vinco Jacksonio
Rua Camacan, 97
Villa Anastacio

Sieniniai Kalendoriai

Jau Nauji Metai čia pat. Lietuviai biznieriai uzsakykite sieniniu kalendoriu 1940 metams, kurios padaro Lietuviška Spustuvė pigiai, gražiai ir greitai.

Biznieriams šiais metais geriausia yra dovana. savo klientams — sieninis kalend. su Jusu firma, Tai kreipkitės i Lietuviška Spaustuve. R. da Mooca, 1721, kuri atliks darba kuo gražiausiai.

PARDUODAMAS NAMAS IR KRAUTUVE.

Vincas Ciulada parduoda nama ir irengta krautuve. Namas dvieju kambariu, virtuvės, banheiro, didelio rusio ir kitu irengimu, besakitami krautuvės sandelio. Zemes sklypas 400 kv. metruj kambariai dideli, krautuvės sandėlis didelis. Parduodama už 30.000\$. Namas yra ant Villa Zelinos Rua Onze N. 442. Teirautis ten pat.

AUKSINE PROGA.

Bom Retire, geriausioje vietoje, kampas Rua Solon ir Newton Prado, parduodama krautuve ir pensijonas su didele freguezija tiek krautuve tiek ir pensijono. Be to, lietuvišiais apgyventas rajonas. Tai auksine proga, kas nori gero biznio. Parduodama labai pigiai ir prieinamomis sąlygomis. Teirautis pas Jona Narkuna, Rua Solon 10 (kerio Newton Prado)

PARSIDUODA NAMAS

Iš triju kambariu virtuvės ir du barakai. Zemes 365 m. iš priešais 10 metru. Kaina 16 kontu Teirautis Rua Ibitirama 53 Adomas Jarusevicius.

REIKALINGA SIUVEJAS.

Reikalinga siuvejas Rua Primavera 29 Villa Bella.

Cartorio da Alberto Netto

Registro de Titulos e Documentos.

30. Officio ivairiu dokumentu registracijutu, kontraktu valdymo, visoki liudijimai ir tt. Largo do Tesouro, 20 Tel.—3-3013

Reumatizmas???

Kroniškas ar aštrusis reumatizmas. Ekzema, votys ir skauduliai. Gydymas modernus, Terapia modernus. DR. PAULO LICCIARDI, Rua Silva Pinto, 444. (Bom Retiro) São Paulo, telefonas: 5-4175 Priima nuo 15 ligi 18 val. Apžūrėjimas 20.000.

DR. LUIS ABINADER

Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmu Moteru ligos. - eumatizmas ir Astma.

Av. São João No. 578, 2º aukstas, 21 Apartamentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 ir nuo 14 ligi 18, 30 val.

Dantu Gydytojas

Dr. Waldemar P Magalhes

Rua da Mooca, 1659 (Prie Aido Redakcija) atlika traukia tian. Kainos pigios. Ligonius priima: Anj... aptadieniais



Tik iki gruodžio 22 dienos

yra laiko sutvarkyti savo dokumentus dėl Registracijos ir Carteiros de Identidade Modelo 19. Ligi tos dienos visi svetimšaliai privalo iduoti savo registracijos dokumentus ir gauti atitinkamus pažymėjimus. Kad laiku butu sutvarkyti dokumentai ir jie iteikti i policija. „Aido“ redakcija šiam reikale padeda ir parupina visus reikalingus dokumentus greitai, sąžiningai ir pigiai.

Rua da Mooca 1721

Tel. 2-1123

